
 

 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  22.06.2017 

 

VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di Mercoledì 22 Giugno alle ore 9.00, la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno:  

1. Comunicazioni del Presidente;   

2. Approvazione verbali  precedenti sedute; 

3. Esame ed espressione di parere su Risoluzione nr. 00849/2017  Decreto Minniti - Proponenti 

Grassi, Verdi, Trombi;  

4. Mozione  nr. 01039/2017  Manutenzione della Sala dei  Marmi –  Parterre- in gestione al Q2”   

– Proponente  S. Noferi; 

5. Esame ed espressione di parere su Mozione nr. 01045  Riduzione TARI ambulanti alimentari 

Proponente A. Xekalos; 

6. Esame ed espressione di parere su Mozione nr 01046/2017 COSAP Ambulanti prima del 

2009 Proponente A. Xekalos; 

7. Esame ed espressione di parere su Mozione nr 01100/2017 Ataf – rimozione auto in sosta 

nelle tratte degli autobus  Proponente A. Xekalos;         

8. Varie ed eventuali 
 

Alle ore 9.00 risultano presenti i Consiglieri: Milani, Xekalos; alle ore 9.10 entra la  Consigliera 

Giuliani e il Consigliere Ricci. 

 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri ed essendo già presente in aula  la Dirigente della Direzione Risorse Finanziarie  

dott.ssa Spasari e la  proponente Xekalos apre la seduta alle ore 9.13, decide pertanto di cambiare 
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l’ordine dei lavori  con l’inizio dell’esame sulla mozione nr 1045/2017 relativo la   Riduzione 

TARI ambulanti alimentari e dà subito la parola alla proponente l’atto. 

Il contenuto evidenzia che è fatta richiesta della riduzione TARI  per gli ambulanti  alimentari, un 

provvedimento adottato dal Comune di Torino che abbassa quasi del 10 %  il tributo sulle 

bancarelle alimentari,  spostando però  il peso della manovra sulla grande distribuzione alimentare. 

Alle ore 9.20 entrano  i Consiglieri D’Ambrisi e Giorgetti. 

La Dirigente Spasari,  illustra la normativa vigente e sua applicazione; inoltre esplicita che le tariffe 

sono già state approvate nel bilancio preventivo. 

Per il Consigliere Giorgetti,  nell’ottica  di lavoro per un nuovo regolamento sulle aree mercatali, 

bisognerà pensare ad un’analisi per intervenire e  individuare le peculiarità anziché andare ad 

incidere direttamente sulla  categoria.  

Il Presidente Milani non essendoci altri interventi pone in votazione l’atto nr 1045/2017 che 

riporta parere contrario  con cinque (5) voti contrari : D’ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, Ricci 

e un (1) voto favorevole Xekalos . 

Alle ore 9.30 entra il Consigliere Grassi. 

Si prosegue con l’atto nr 1046/2017 relativo la tassa prima del 2009 per  COSAP ambulanti, in 

questo atto la proponente  a seguito di un approfondimento sulla tassa di occupazione, chiede che 

l’amministrazione  proceda verso una riduzione della Cosap  per la categoria riportandole alle 

tariffe del 2010, che con atto deliberativo i coefficienti ebbero  un aumento fino al 50% e vennero 

applicate  anche a quei banchi  che furono collocati peraltro  in aree commercialmente morte e in  

questo l’amministrazione non ha mai preso in considerazione l’oggettiva riduzione del loro lavoro 

fuori dai flussi turistici. 

Il Presidente Milani chiede chiarimenti riguardo i coefficienti diversificati per zona. 

La dottoressa Spasari informa che  nel 2010 con atto deliberativo, furono riesaminati i parametri 

dei coefficienti degli ambulanti, tant’è che l’Amministrazione comunale a secondo la loro 

collocazione, modificò  questi  coefficienti tariffari diversificandoli per area di ubicazione. 

Per la proponente è bene procedere in fretta e rivedere la situazione  di alcune aree a prescindere 

dal piano sulle aree mercatali. 

Il Presidente Milani non essendoci altri interventi, pone in votazione l’atto nr. 1046/2017 che 

riporta parere contrario con cinque (5) voti contrari D’ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, Ricci e 

un (1) presente non votante Grassi e un  (1) voto favorevole Xekalos 

Il Presidente Milani ringrazia la dirigente  dottoressa Spasari e prosegue  con l’esame della mozione 

nr 01100/2017 Ataf – Rimozione auto in sosta nelle tratte degli autobus della proponente XeKalos  

che illustra sinteticamente  mettendo in luce che a seguito di vari sopralluoghi in  alcuni punti della 

città le aree riservate  agli autobus sono spesso occupate da vetture  che ostacolano anche l’uscita 



degli utenti. Pertanto chiede  che siano effettuati maggiori controlli  nelle loro corsie riservate ed ai 

capolinea e singole fermate. 

E’ data la parola alla funzionaria di Polizia Municipale Grazia Gori  - è evidente che la  situazione 

Ataf non è facile con i numeri alla mano evidenzia che nel 2016 sono state fatte 

duemilacentottantatré  (2183)  sanzioni al codice della strada e centoquindici (115) rimozioni; nel 

2017  fino a maggio le infrazioni sono state novecentoventi (920) mentre  trentacinque  (35)  le 

rimozioni. 

Il problema esiste e la Polizia Municipale interviene là dove c’è segnalazione, sicuramente occorre 

valutare la necessità di ulteriori controlli con le risorse che possiamo  mettere  in campo; l’Azienda 

Ataf dovrebbe indicare quelle situazioni particolari per cui necessita un servizio più mirato.  

Il Presidente Milani vuole capire quali i rapporti e gli interventi con   Ataf. 

La funzionaria specifica che dal 15 maggio vengono impegnate dalle cinque alle dieci pattuglie 

apposite per servizi per intralcio area Ataf  ad oggi le richieste di intervento sono limitate,  oggi le 

difficoltà ci sono per i cantieri presenti sul territorio.    

Il Consigliere Grassi chiede se dal 15 scorso si è avuto un incremento di pattuglie  per tale 

servizio.  

La funzionaria esplicita che nel 2016/2017 l’impegno è continuo a 360 gradi per  i molteplici  

interventi e servizi a cui la Polizia Municipale  è chiamata.  

Al termine degli interventi  il Presidente pone in votazione l’atto nr. 1100/2017 che riporta parere 

contrario D’ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, Ricci e un (1) presente non votante Grassi e un  

(1) voto favorevole Xekalos. 

Il Presidente ringrazia la funzionaria  e prosegue con l’esame della Risoluzione 00849/2017  

riguardante i Decreti Minniti dei  Proponenti Grassi, Verdi, Trombi. 

Nei decreti nr 13 e nr 14 del 2017, sono riportati disposizioni urgenti al contrasto 

dell’immigrazione illegale e disposizioni sulla sicurezza delle città;  Il Consigliere Grassi precisa che 

per  il loro gruppo i due decreti analizzano  problemi reali ma danno risposte ideologicamente 

sbagliate: cioè  rispondere ad una logica persecutoria a problemi sociali  e marginalità di portata 

epocale  che riguarda  le fasce più deboli e/o su i migranti presenti nel nostro territorio con  il 

risultato di esasperare l’esclusione sociale. 

Chiede al Governo di valutare i decreti in maniera diversa,   rafforzando la collaborazione con i 

Comuni per l’accoglienza riducendo così la marginalità e all’Amministrazione di opporsi 

all’applicazione degli stessi in tutti gli ambiti  e sedi deputate. 

Per il Presidente Milani il contenuto dell’atto è un impegno forte tant’è che si è ravveduta  la  

necessità   di un’indicazione all’interno del gruppo di maggioranza su temi così cogenti e 

importanti quali la sicurezza, l’inclusione e la lotta alla marginalità. 



Il Consigliere Ricci si dice perplesso per le dichiarazioni rilasciate dal Consigliere Grassi;  il 

contenuto del decreto copre la legalità che non è né di destra né di sinistra ma bensì va a tutelare   

proprio quelle categorie che sono  più in difficoltà e più deboli, per cui sostiene appieno  quanto 

riportato nel  Decreto e si dice  contrario al contenuto della  Risoluzione. 

Il Presidente pone in votazione l’atto nr. 00849/2017 che riporta parere contrario con cinque (5) 

voti contrari D’ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, Ricci e un (1) presente non votante Xekalos e 

un (1) voto favorevole Grassi. 

Infine si procede con l’esame dell’atto nr  01039/2017 sulla Manutenzione della Sala dei marmi – 

Parterre   della proponente S. Noferi. 

Il Presidente Milani comunica ai componenti  l’impossibilità della proponente a presenziare e la 

sua disponibilità comunque a procedere all’esame e votazione dell’atto. 

Ai commissari riporta quanto dichiarato dall’architetto  Laura Aprile  che: a seguito dell’atto del 

29/05/2017 è stato fatto un sopralluogo per valutare lo stato manutentivo di quanto segnalato; 

pertanto la sala appare in buono stato manutentivo, si rileva che alcune parti di intonaco sono da 

ripristinare e imbiancare (vedi prime foto). Nei servizi igienici vi è una piccola zona da 

ritinteggiare (cfr.  ultima foto).  

Il Consigliere Grassi si dice favorevole alla mozione,  e si sofferma sulla manutenzione ordinaria 

(come la pittura delle pareti) della sala attingendo i soldi dalla fabbrica di Palazzo Vecchio. 

Interviene la Consigliera Giuliani che rilascia la sua dichiarazione di voto contrario perché l’atto 

mette in negativo un’esperienza preziosa  e molto gradita ai cittadini o associazioni del Quartiere 2 

che da sempre mette a disposizione la sala del Parterre per iniziative e incontri. 

E’ chiaro che  l’usura della sala  è maggiore ma va valorizzato l’aspetto positivo della disponibilità 

offerta dal Quartiere per l’uso gratuito della sala, che ha comunque un programma di 

manutenzione. 

Il Consigliere Ricci fa presente che il Presidente del Quartiere 2 mette  a disposizione della 

cittadinanza una sala che praticamente è ad uso gratuito o con piccola offerta,  cosa questa  non 

banale. 

Il Grassi comunica che presenterà un ordine del giorno. 

Il Presidente pone in votazione l’atto nr. 01039//2017 che riporta parere contrario con cinque (5)  

voti contrari D’ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Milani, Ricci e due (2) voti favorevoli  Grassi, Xekalos. 

Il Presidente terminata l’operazione di voto, ringrazia i commissari e chiude la seduta alle ore 

10.20. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 
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Verbale letto e approvato in data 11.07.2017 

 

 

 

 

 

 

    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
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